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Uloha &. 6: Naparovani tenkych kovovych vrstev

1 Tereticka cast

Naparovani tenkych kovovych vrstev probihd tak, Ze substrat, na kery chceme vrstvu naparit,
umistime v blizkosti latky, kterou chceme naparovat. Tato latka je v pevné fazi a v naSem piipadé
méla tvar lodicky. Lodickou se neché protékat vysoky elektricky proud, ktery latku zahieje na velmi
vysokou teplotu a tim rozprasi do vSech smeéra. Latka se takto napaii na vnitini polchy aparatury,
jejichz soucésti je i substrat. Tento déj musi probihat ve vakuu.

Pro vytvoreni vakua v aparatuie byla v nasem piipadé pouzita rotaéni vyvéva (Gerpa do fadu
jednotek pascalii) a turbonukledrni vyvéva (éerpa fddové do 10~* Pa). Pro ¢erpaci rychlost v case
to —t1 S, —t, pii stalem obému V' a tlacich p(t1) = pi, a p(t2) = ps, plati vztah:

Vv
Sty = In Pt (1)
to—t1 P,

Naparena vrstva kovu méni rezonancni frekvenci krystalu, ¢ehoz bylo vyuzito k vypocétu tloustku

vrstvy.
2 Experimentalni ¢ast

2.1 Meéreni cerpaci rychlosti vyvévy metodou konstantiho objemu

Objem reaktrou byl vypocitan jako objem koule o poloméru r = 686mm plus 10 litra., tedy
V = 0.178m3 Méfeni shrnuje tabulka 1 a zobrazuji grafy na obréazcich 1 a 2.



t[s] | p[Pa] | S[m3/hod]
0 5000
10 | 3400 24.75
20 | 2200 27.94
30 | 1400 29.01
40 880 29.80
50 610 23.52
60 390 28.71
70 270 23.60
80 180 26.03
90 130 20.89
100 7 33.62
110 o6 20.44
120 42 18.47
200 | 6.8 14.61
240 | 4.3 7.35
300 | 2.9 4.21
360 | 2.3 2.48
420 2 1.50
480 | 1.8 1.13
540 1.6 1.26
600 | 1.5 0.69
660 | 1.4 0.74

Tabulka 1: Méfeni ¢erpaci rychlosti vyvévy metodou konstantiho objemu
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Obrazek 1: Zavislost tlaku na ¢ase pii Cerpani rotaéni vyvévou
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Obrazek 2: Zavislost cerpaci rychlosti na stfednim tlaku



2.2 Méreni casové zavislsoti tlaku pri cerpani turbomolekularni vyvévou

Meéfeni shrnuje tabulka 2 a zobrazuje graf na obrazku 3

tls] | p[Pd] || t[s] | p[Pa]
0 | 0.7100 | 810 | 0.0065
30 | 0.0790 || 870 | 0.0062
60 | 0.0420 || 930 | 0.0057
90 | 0.0390 || 990 | 0.0045
120 | 0.0290 || 1050 | 0.0043
150 | 0.0230 || 1110 | 0.0042
180 | 0.0190 || 1170 | 0.0040
210 | 0.0170 || 1230 | 0.0039
270 | 0.0150 || 1290 | 0.0038
330 | 0.0130 | 1350 | 0.0037
390 | 0.0120 || 1410 | 0.0036
450 | 0.0110 || 1570 | 0.0035
510 | 0.0095 | 1630 | 0.0034
570 | 0.0086 || 1660 | 0.0033
630 | 0.0080 || 1780 | 0.0031
690 | 0.0076 || 1900 | 0.0030
750 | 0.0069 || 2020 | 0.0029

Tabulka 2: Méfeni ¢asové zavislsoti tlaku pfi ¢erpani turbomolekularni vyvévou
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Obrézek 3: Casové zévislsot tlaku pfi éerpani turbomolekuldrni vyvévou



2.3 Uréeni zavislosti zmény frekvence na zméné tloustky rostouci vrstvy

Pocateéni frekvence f; = 5988665 H =
Koneéna frakvence  fo = 5981712H 2
Tloustka vrstvy d = 116nm
Jelikoz frekvence s hmotnosti krystalu klesd linedrné, odpovidd 1mm napaifeného kovu pokles
frekvence o 60 Hz



